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CHUYÊN ĐỀ 1: RÚT GỌN BIỂU THỨC CHỨA CĂN
A. NỘI DUNG TRỌNG TÂM
1.Khái niệm:   x là căn bậc hai của số không âm a 
[image: image1.wmf]Û

 x2 = a. Kí hiệu: 
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2.Điều kiện xác định của biểu thức 
[image: image3.wmf]A



Biểu thức 
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 xác định 
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3.Hằng đẳng thức căn bậc hai
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4.Các phép biến đổi căn thức
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BÀI TẬP
Bµi 1:  Thùc hiÖn phÐp tÝnh:

1) 
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Bµi 2:  Cho biÓu thøc 
[image: image36.wmf]x1xxxx
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a) Rót gän biÓu thøc A;

b) T×m gi¸ trÞ cña x ®Ó A > - 6.

C©u I(2,5®): HN  Cho biÓu thøc A =
[image: image37.wmf]11
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 , víi x ≥ 0 vµ x ≠ 4.

1/ Rót gän biÓu thøc A.

2/ TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc A khi x = 25.

3/ T×m gi¸ trÞ cña x ®Ó A = -1/3.

C©u I: (1,5®) C tho Cho biÓu thøc A = 
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111

xxx

xxxxx

-

--

+----



1/ Rót gän biÓu thøc A.

2/ T×m gi¸ trÞ cña x ®Ó A > 0.

C©u III: HCM

Thu gän c¸c biÓu thøc sau:

 A = 
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 B = 
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Bµi 1: (2,0®) KH  (Kh«ng dïng m¸y tÝnh cÇm tay)

a. Cho biÕt A = 5 + 
[image: image41.wmf]15

 vµ B = 5 - 
[image: image42.wmf]15

 h·y so s¸nh tæng A + B vµ tÝch A.B.

Bài 2:Cho biểu thức: Hà Tĩnh
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 với x >0 

     1.Rút gọn biểu thức P

   2.Tìm giá trị của x để P = 0

Bài 1: (1,5 điểm) BÌNH ĐỊNH
Cho 
[image: image44.wmf]211
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a. Rút gọn P
b. Chứng minh P <1/3 với [image: image45.png]


và x#1
Bài 1 (2.0 điểm ) QUẢNG NAM

1. Tìm x để mỗi biểu thức sau có nghĩa  



a)  

[image: image46.wmf]x





b)
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2.  Trục căn thức ở mẫu
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b)
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Bµi 2 (2,0 ®iÓm) nam ®Þnh
1) T×m x biÕt : 
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2) Rót gän biÓu thøc : M = 
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3) T×m ®iÒu kiÖn x¸c ®Þnh cña biÓu thøc: A = 
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C©u I: (3,0®). NghÖ An Cho biÓu thøc A = 
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1. Nªu ®iÒu kiÖn x¸c ®Þnh vµ rót gän biÓu thøc A.

2. TÝnh gi¸ trÞ biÓu thøc A khi x = 9/4.

3. T×m tÊt c¶ c¸c gi¸ trÞ cña x ®Ó  A <1.

Bµi 1.  (2,0 ®iÓm) QUẢNG NINH

Rót gän c¸c biÓu thøc sau :

                          a) 
[image: image54.wmf]
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image57.wmf]

 EMBED Equation.DSMT4 [image: image58.wmf]
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1. Tính HẢI PHÒNG [image: image60.wmf]11
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Bài 2: (2,0 điểm) KIÊN GIANG
Cho biểu thức : 
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a) Với những điều kiện được xác định của x hãy rút gọn A .

b) Tìm tất cả các giá trị của x để A nhỏ hơn 1 .

Bài 1: (1,5 điểm) AN GIANG                                            
              1/.Không dùng máy tính, hãy tính giá trị biểu thức sau :
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             2/.Hãy rút gọn biểu thức:

                             
[image: image63.wmf]x2x-x
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 , điều kiện x > 0  và  x 
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Bài 1 (2,5 điểm)   THÁI BÌNH                              
Cho biểu thức [image: image65.wmf]11
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, với x≥0; x ≠ 4

1) Rút gọn biểu thức A.

2) Tính giá trị của biểu thức A khi x=25.

3) Tìm giá trị của x để  [image: image66.wmf]1
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Bài 1. (2,0 điểm) THÁI BÌNH

1. Rút gọn các biểu thức sau:
a) 
[image: image67.wmf]3136
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b) 
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    với x>0; y>0; x(y
Câu 6: VĨNH PHÚC

 Rút gọn biểu thức:   [image: image69.wmf]2
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Bài 1. ( 3 điểm ) ĐÀ NẲNG
Cho biểu thức 
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a) Rút gọn biểu thức K.

b) Tính giá trị của K khi a = 3 + 2
[image: image71.wmf]2


c) Tìm các giá trị của a sao cho K < 0.

a) PHÚ YÊN Trục căn ở mẫu : 
[image: image72.wmf]252
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Bµi 1: (1,5 ®iÓm) h​Ưng yªn

a) Rót gän biÓu thøc:   A = 
[image: image73.wmf]2712
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Bài 1 (1,5 điểm) QUẢNG TRỊ
          Cho biểu thức A = 
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 với x > 3

a/ Rút gọn biểu thức A.

b/ Tìm x sao cho A có giá trị bằng 7.

Bài 3 (1,5 điểm). QUẢNG TRỊ
        Rút gọn biểu thức: P = 
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 với a > 0, a
[image: image76.wmf]4

,

1

¹

¹

a

.

Câu 1 (2,0 điểm) QUẢNG TRỊ
1. Rút gọn (không dùng máy tính cầm tay) các biểu thức:

a) 
[image: image77.wmf]3
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b) 
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1) Rót gän biÓu thøc: H¶i d​ Ư¬ng
                                   
[image: image79.wmf]11x1
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 víi x > 0 vµ x 
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Câu 2:(2.0 điểm) H¶i D​¬ng chÝnh thøc
            a) Rút gọn biểu thức:     A = [image: image81.wmf]2(x2)x

x4

x2

-

+

-

+
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Bµi 2(2,0 ®iÓm): Hµ Giang Cho biÓu thøc : M = 
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     a, Rót gän biÓu thøc M.
     b, TÝnh gi¸ trÞ cña M khi a = 
[image: image85.wmf]1

9


Bài 3: (2điểm) BÌNH THUẬN
Rút gọn các biểu thức:
   1/     
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[image: image87.wmf]÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

+

+

+

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

-

-

+

=

a

a

a

a

a

a

B

2

2

1

1

1


Câu 1: (2đ)

Rút gọn biểu thức Long An
a/
[image: image88.wmf]1
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Câu2: (2đ) Long An
Cho biểu thức 
[image: image89.wmf]2
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  (với a>0)

a/Rút gọn P.

b/Tìm giá trị nhỏ nhất của P.

C©u 3: (2  ®iÓm) B¾c Ninh
Cho biÓu thøc: A = 
[image: image90.wmf]2
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a/ Rót gän biÓu thøc A.

b/ T×m x ®Ó A < 2.

c/ T×m x nguyªn ®Ó A nguyªn.

B C©u III: (1,0 ®iÓm) B¾c giang
      Rót gän:
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÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

-

-

-

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

+

+

+

=

1

1

1

1

x

x

x

x

x

x

A

Víi 
[image: image92.wmf]1

;

0

¹

³

x

x


Bài 2: (2,0 điểm) ĐĂK LĂK

1/ Rút gọn biểu thức 
[image: image93.wmf]22
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2/ Cho biểu thức 
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A. Rút gọn biểu thức B.

B. Tìm các giá trị nguyên của x để biểu thức B nhận giá trị nguyên .

Bµi 1 (2,0 ®iÓm): qu¶ng b×nh Cho biÓu thøc:


N=
[image: image95.wmf]1
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 0, n 
[image: image97.wmf]¹
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a. Rót gän biÓu thøc N.

b. T×m tÊt c¶ c¸c gi¸ trÞ nguyªn cña n ®Ó biÓu thøc N nhËn gi¸ trÞ nguyªn.

Bài 3: (1,0 di m) ÐẠI HỌC TÂY NGUYÊN

  Rút g n bi u th c 
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µi 3:  Cho biÓu thøc 
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a) Rót gän biÓu thøc B;

b) T×m gi¸ trÞ cña x ®Ó A > 0.

Bµi 4:  Cho biÓu thøc 
[image: image100.wmf]131
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a) Rót gän biÓu thøc C;

b) T×m gi¸ trÞ cña x ®Ó C < 1.

Bµi 5:  Rót gän biÓu thøc :

a) 
[image: image101.wmf]22
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b) 
[image: image102.wmf]xxxx

P =11

x1x1

æöæö

+-

+-

ç÷ç÷

ç÷ç÷

+-

èøèø

;

c) 
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Bµi 6:  Cho biÓu thøc 
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a) Rót gän biÓu thøc M;

b) So s¸nh M víi 1.

Bµi 7:  Cho c¸c biÓu thøc 
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a) Rót gän biÓu thøc P vµ Q;

b) T×m gi¸ trÞ cña x ®Ó P = Q.

Bµi 8:  Cho biÓu thøc 
[image: image108.wmf]2x2xx1xx1
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a) Rót gän biÓu thøc P

b) So s¸nh P víi 5.

c) Víi mäi gi¸ trÞ cña x lµm P cã nghÜa, chøng minh biÓu thøc 
[image: image109.wmf]8
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 chØ nhËn ®óng mét gi¸ trÞ nguyªn.

Bµi 9:  Cho biÓu thøc 
[image: image110.wmf]3x9x3111
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a) T×m ®iÒu kiÖn ®Ó P cã nghÜa, rót gän biÓu thøc P;

b) T×m c¸c sè tù nhiªn x ®Ó 
[image: image111.wmf]1

P

 lµ sè tù nhiªn;

c) TÝnh gi¸ trÞ cña P víi x = 4 – 2
[image: image112.wmf]3

.

Bµi 10:  Cho biÓu thøc : 
[image: image113.wmf]x2x3x2x

P =:2

x5x62xx3x1

æöæö

+++

---

ç÷ç÷

ç÷ç÷

-+--+

èøèø


a) Rót gän biÓu thøc P;

b) T×m x ®Ó 
[image: image114.wmf]15
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CHUYÊN ĐỀ 2: HÀM SỐ VÀ ĐỒ THỊ
I..Tính chất của hàm số bậc nhất y = ax + b (a ≠0)


-Đồng biến khi a > 0; nghịch biến khi a < 0.


-Đồ thị là đường thẳng nên khi vẽ chỉ cần xác định hai điểm thuộc đồ thị.


+Trong trường hợp b = 0, đồ thị hàm số luôn đi qua gốc tọa độ.


+Trong trường hợp b ≠ 0, đồ thị hàm số luôn cắt trục tung tại điểm b.


-Đồ thị hàm số luôn tạo với trục hoành một góc 
[image: image115.wmf]a

, mà 
[image: image116.wmf]tga
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-Đồ thị hàm số đi qua điểm A(xA; yA) khi và chỉ khi yA = axA + b.
II.Điểm thuộc đường – đường đi qua điểm.


Điểm A(xA; yA) thuộc đồ thị hàm số y = f(x) [image: image118.png]


 yA = f(xA).


Ví dụ 1: Tìm hệ số a của hàm số: y = ax2 biết đồ thị hàm số của nó đi qua điểm A(2;4).


        Giải:


Do đồ thị hàm số đi qua điểm A(2;4) nên: 4= a.22 [image: image120.png]


 a = 1

Ví dụ 2: Trong mặt phẳng tọa độ cho A(-2;2) và đường thẳng (d) có phương trình: y = -2(x + 1). Đường thẳng (d) có đi qua A không?

Giải:


Ta thấy -2.(-2 + 1) = 2 nên điểm A thuộc v ào đường thẳng (d)

III.Quan hệ giữa hai đường thẳng.
Xét hai đường thẳng: (d1): y = a1x + b1 ;
                                  (d2): y = a2x + b2 với a1 ≠ 0; a2 ≠ 0.


-Hai đường thẳng song song khi a1 = a2 và b1 ≠ b2.


-Hai đường thẳng trùng nhau khi a1 = a2 và b1 = b2.


-Hai đường thẳng cắt nhau khi a1 ≠ a2.



+Nếu b1 = b2 thì chúng cắt nhau tại b1 trên trục tung.



+Nếu a1.a2 = -1 thì chúng vuông góc với nhau.
IV.Cách tìm giao điểm của hai đường y = f(x) và y = g(x).


Bước 1: Tìm hoành độ giao điểm là nghiệm của phương trình f(x) = g(x)    (II)


Bước 2: Lấy nghiệm đó thay vào 1 trong hai công thức y = f(x) hoặc  y = g(x) để tìm tung độ giao điểm.


Chú ý: Số nghiệm của phương trình (II) là số giao điểm của hai đường trên.
V.Tìm điều kiện để 3 đường thẳng đồng qui.


Bước 1: Giải hệ phương trình gồm hai đường thẳng không chứa tham số để tìm (x;y).


Bước 2: Thay (x;y) vừa tìm được vào phương trình còn lại để tìm ra tham số .

VI.Tính chất của hàm số bậc hai y = ax2 (a ≠ 0)

-Nếu a > 0 thì hàm số nghịch biến khi x < 0, đồng biến khi x > 0.


Nếu a < 0 thì hàm số đồng biến khi x < 0, nghịch biến khi x > 0.


-Đồ thị hàm số là một Parabol luôn đi qua gốc tọa độ:



+) Nếu a > 0 thì parabol có điểm thấp nhất là gốc tọa độ.



+) Nếu a < 0 thì Parabol có điểm cao nhất là gốc tọa độ.


-Đồ thị hàm số đi qua điểm A(xA; yA) khi và chỉ khi yA = axA2.
VII.Vị trí của đường thẳng và parabol

-Xét đường thẳng x = m và parabol y = ax2:

+) luôn có giao điểm có tọa độ là (m; am2).


-Xét đường thẳng y = m và parabol y = ax2:




+) Nếu m = 0 thì có 1 giao điểm là gốc tọa độ.




+) Nếu am > 0 thì có hai giao điểm có hoành độ là x = 
[image: image121.wmf]m
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+) Nếu am < 0 thì không có giao điểm.
 VIII.Tìm tọa độ giao điểm của (d) và (P).


Bước 1: Tìm hoành độ giao điểm là nghiệm của phương trình:

 cx2= ax + b    (V)


Bước 2: Lấy nghiệm đó thay vào 1 trong hai công thức y = ax +b hoặc  y = cx2 để tìm tung độ giao điểm.


Chú ý: Số nghiệm của phương trình (V) là số giao điểm của (d) và (P).

  IV.Tìm điều kiện để (d) và (P).

a) (d) và (P) cắt nhau [image: image123.png]


 phương trình (V) có hai nghiệm phân biệt.


b) (d) và (P) tiếp xúc với nhau [image: image125.png]


 phương trình (V) có nghiệm kép.


c) (d) và (P) không giao nhau [image: image127.png]


 phương trình (V) vô nghiệm .
X.Viết phương trình đường thẳng  y = ax + b biết.
   1.Quan hệ về hệ số góc và đi qua điểm A(x0;y0)

Bước 1: Dựa vào quan hệ song song hay vuông góc tìm hệ số a.


Bước 2: Thay a vừa tìm được và x0;y0 vào công thức y = ax + b để tìm b.

  2.Biết đồ thị hàm số đi qua điểm A(x1;y1) và B(x2;y2).

Do đồ thị hàm số đi qua điểm A(x1;y1) và B(x2;y2) nên ta có hệ phương trình:

[image: image128.png]



           Giải hệ phương trình tìm a,b.

  3.Biết đồ thị hàm số đi qua  điểm A(x0;y0) và tiếp xúc với (P): y = cx2 (c[image: image130.png]


0).


+) Do đường thẳng đi qua điểm A(x0;y0) nên có phương trình :

y0 = ax0 + b    
(3.1)


+) Do đồ thị hàm số y = ax + b tiếp xúc với (P): y = cx 2 (c[image: image132.png]


0) nên:



Pt: cx2 = ax + b có nghiệm kép

 [image: image134.png]


 [image: image136.png]




(3.2)

[image: image138.png]


        
+) Giải hệ gồm hai phương trình trên để tìm a,b.

XI.Chứng minh đường thẳng luôn đi qua 1 điểm cố định ( giả sử tham số là m).


+) Giả sử A(x0;y0) là điểm cố định mà đường thẳng luôn đi qua với mọi m, thay x0;y0 vào phương trình đường thẳng  chuyển về phương trình ẩn m hệ số x0;y0  nghiệm đúng với mọi m.


+) Đồng nhất hệ số của phương trình trên với 0 giải hệ tìm ra x0;y0.

XII.Một số ứng dụng của đồ thị hàm số.  

1.Ứng dụng vào phương trình.

2.Ứng dụng vào bài toán cực trị.
bµi tËp vÒ hµm sè.

C©u IV: (1,5®) C tho Trong mÆt ph¼ng to¹ ®é  Oxy cho hµm sè y = ax2 cã ®å thÞ (P).

1. T×m a, biÕt r»ng (P) c¾t ®​êng th¼ng (d) cã ph​¬ng tr×nh y = -x - 
[image: image139.wmf]3
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 t¹i ®iÓm A cã hoµnh ®é b»ng 3. VÏ ®å thÞ (P) øng víi a võa t×m ®​îc.

2. T×m to¹ ®é giao ®iÓm thø hai B (B kh¸c A) cña (P) vµ (d).

Bµi 2: (2,25®) hue
a) Cho hµm sè y = ax + b. T×m a, b biÕt r»ng ®å thÞ cña hµm sè ®· cho song song víi ®​êng th¼ng y = -3x + 5 vµ ®i qua ®iÓm A thuéc Parabol (P): y = 
[image: image140.wmf]1
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x2 cã hoµng ®é b»ng -2.

b) Kh«ng cÇn gi¶i, chøng tá r»ng ph​¬ng tr×nh (
[image: image141.wmf]31
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)x2 - 2x - 
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 = 0 cã hai nghiÖm ph©n biÖt vµ tÝnh tæng c¸c b×nh ph​¬ng hai nghiÖm ®ã.

C©u II: HCM
a) VÏ ®å thÞ (P) cña hµm sè y = 
[image: image143.wmf]2
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 vµ ®u​êng th¼ng (d): y = x + 4 trªn cïng mét hÖ trôc to¹ ®é.

b) T×m to¹ ®é giao ®iÓm cña (P) vµ (d) b»ng phÐp tÝnh.

Baøi 2:  (2,50 ñieåm) KH
Cho Parabol (P) : y = x2  vaø ñöôøng thaúng (d): y = mx – 2 (m laø tham soá, m ≠ 0 )

a. Veõ ñoà thò (P) treân maët phaúng Oxy.

b. Khi m = 3, tìm toïa ñoä giao ñieåm cuûa (p) vaø (d).

c. Goïi A(xA; yA), B(xB; yB) laø hai giao ñieåm phaân bieät cuûa (P) vaø (d). tìm caùc giaù trò cuûa m sao cho yA + yB = 2(xA + xB) – 1

Bàì 1: Hà Tĩnh
1. Trong hệ trục toạ độ Oxy, biết đường thẳng y = ax + 3 đi qua điểm M(-2;2). Tìm hệ số a

Baøi 2: (2,0 ñieåm) BÌNH ÑÒNH   Ñeà chính thöùc

1. Cho haøm soá y = ax + b. tìm a, b bieát ñoà thò haøm soá ñaã cho ñi qua hai ñieåm A(-2; 5) vaø B(1; -4).

2. Cho haøm soá y = (2m – 1)x + m + 2

a. tìm ñieàu kieän cuûa m ñeå haøm soá luoân nghòch bieán.

b. Tìm giaù trò m ñeå ñoà thò haøm soá caét truïc hoaønh  taïi ñieåm coù hoaønh ñoä baèng 
[image: image144.wmf]2
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Bài 2 (3.0 điểm ) QUẢNG NAM

Cho hàm số y = x2  và   y = x + 2

a) Vẽ đồ thị của các hàm số này trên cùng một mặt phẳng tọa độ Oxy

b) Tìm tọa độ các giao điểm A,B của đồ thị hai hàm số trên bằng phép tính

c) Tính diện tích tam giác OAB

Bµi 3. (1,5 ®iÓm) QUẢNG NINH
  Cho hµm sè : y = (2m – 1)x + m + 1 víi m lµ tham sè vµ m # 
[image: image145.wmf]1
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. H·y x¸c ®Þnh m trong mçi tr​êng h¬p sau :

a) §å thÞ hµm sè ®i qua ®iÓm M ( -1;1 )

b) §å thÞ hµm sè c¾t trôc tung, trôc hoµnh lÇn l​ît t¹i A , B sao cho tam gi¸c OAB c©n.

HẢI PHÒNG Tìm m để đường thẳng y = 3x – 6 và đường thẳng [image: image146.wmf]3
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 cắt nhau tại một điểm trên trục hoành

Bài 3: (3,0 điểm) KIÊN GIANG
a) Cho hàm số y = -x2  và hàm số y = x – 2. Vẽ đồ thị hai hàm số trên cùng hệ trục tọa độ. Tìm tọa độ giao điểm của hai đô thị trên bằng phương pháp đại số .

b) Cho parabol (P) : 
[image: image147.wmf]2
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[image: image148.wmf]và đường thẳng (D) : y = mx - 
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m – 1. Tìm m để (D) tiếp xúc với (P) . Chứng minh rằng hai đường thẳng (D1) và (D2) tiếp xúc với (P) và hai đường thẳng ấy vuông góc với nhau .

Bài 2: (1,5 điểm) AN GIANG
         1/. Cho hai đường thẳng 
[image: image150.wmf]1

d

: y = (m+1) x + 5 ;  
[image: image151.wmf]2

d

: y = 2x + n. Với giá trị nào của m, n thì 
[image: image152.wmf]1
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 trùng với
[image: image153.wmf]2
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        2/.Trên cùng mặt phẳng tọa độ , cho hai đồ thị (P): y 
[image: image154.wmf]=
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 ; d: y = 6 
[image: image155.wmf]-

 x . Tìm tọa độ giao điểm của (P) và d bằng phép toán .

Bài 2  (2 điểm) THÁI BÌNH  Cho Parabol (P) : y= x2 và đường thẳng (d): y = mx-2 (m là tham số m[image: image156.wmf]¹

0)


a/  Vẽ đồ thị (P) trên mặt phẳng toạ độ xOy.


b/ Khi m = 3, hãy tìm toạ độ giao điểm (P) và (d) .


c/ Gọi A(xA; yA), B(xA; yB) là hai giao điểm phân biệt của (P) và ( d). Tìm các giá trị của m sao cho : yA  +  yB = 2(xA + xB ) -1  .

Bài 3. (2,0 điểm) THÁI BÌNH

Trong mặt phẳng tọa độ Oxy, cho đường thẳng (d): 
[image: image157.wmf](
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 (k là tham số) và parabol (P): 
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yx

=

.


1. Khi 
[image: image159.wmf]k2
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, hãy tìm toạ độ giao điểm của đường thẳng (d) và parabol (P);

2. Chứng minh rằng với bất kỳ giá trị nào của k thì đường thẳng (d) luôn cắt parabol (P) tại hai điểm phân biệt;

3. Gọi y1; y2 là tung độ các giao điểm của đường thẳng (d) và parabol (P). Tìm k sao cho: 
[image: image160.wmf]1212
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Bài 2 (1,5 điểm) QUẢNG TRỊ
 
Cho hàm số y = ax + b.

Tìm a, b biết đồ thị của hàm số đi qua điểm (2, -1) và cắt trục hoành tại điểm có hoành độ bằng 
[image: image161.wmf]2
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Bài 3 (2,5 điểm) THANH HÓA
Trong mặt phẳng tọa độ Oxy cho parabol (P): y = x2  và điểm B(0;1)

1. Viết phương trình đường thẳng (d) đi qua điểm B(0;1) và có hệ số k.

2. Chứng minh rằng đường thẳng (d) luôn cắt Parabol (P) tại hai điểm phân biệt E và F với mọi k.

3. Gọi hoành độ của E và F lần lượt là x1 và x2. Chứng minh rằng x1 .x2 = - 1, từ đó suy ra tam giác EOF là tam giác vuông.

Bµi 2: (1,5 ®iÓm) Hưng Yên

Cho hµm số bậc nhất  y = mx + 2     (1)


a) VÏ đồ thị  hµm sỉ khi m = 2


b) T×m m ®Ó ®ơ thÞ hµm sỉ (1) c¾t trôc Ox vµ trôc Oy lÌn l​ît t¹i A vµ B sao cho tam gi¸c AOB c©n.

Câu 2 (1,5 điểm) QUẢNG TRỊ
  Trong mặt phẳng toạ độ Oxy cho hàm số y = -2x + 4 có đồ thị là đường thẳng (d).

a) Tìm toạ độ giao điểm của đường thẳng (d) với hai trục toạ độ

b) Tìm trên (d) điểm có hoành độ bằng tung độ.

C©u II : (2,0 ®iÓm) H¶i d​ Ư¬ng

1) Cho hµm sè y = f(x) = 
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1

x

2

-

.  TÝnh f(0); 
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Bài 1: (2điểm) BÌNH THUẬN
Cho hai hàm số y = x – 1 và y = –2x + 5
1/ Vẽ trên cùng một mặt phẳng toạ độ đồ thị của hai hàm số đã cho.
2/ Bằng phép tính hãy tìm toạ độ giao điểm của hai đồ thị trên.
     2. B¾c giang Hµm sè y=2009x+2010 ®ßng biÕn hay nghÞch biÕn trªn R? V× sao
     2. B¾c giang Cho hµm sè y = x -1. T¹i x = 4 th× y  cã gi¸ trÞ lµ bao nhiªu?

Bµi 2 (1,5 ®iÓm): qu¶ng b×nh

Cho ba ®​êng th¼ng (d1): -x + y = 2;  (d2): 3x - y = 4 vµ (d3): nx - y = n - 1;

n lµ tham sè.


a) T×m täa ®é giao ®iÓm N cña hai ®​êng th¼ng (d1​) vµ (d2).


b) T×m n ®Ó ®​êng th¼ng (d3) ®i qua N.

Bài 2: (3,0 điểm) ÐẠI HỌC TÂY NGUYÊN

  Cho hàm số :  
[image: image166.wmf]2
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 có đồ thị  (P) và hàm số y = 2x + m  có đồ thị  (d) .


1/ Khi m = 1. Vẽ đồ thị (P) và (d) trên cùng một hệ trục toạ độ.


2/ Tìm toạ  độ giao điểm của (P) và (d) toạ độ và bằng phép toán khi m = 1.


3/ Tìm các giá trị  của m để (P) và (d) cắt nhau tại hai điểm phân biệt 
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Bµi tËp 1.
    cho parabol    y= 2x2.  (p)

a. t×m hoµnh ®é giao ®iÓm cña (p) víi ®­êng th¼ng y= 3x-1.

b. t×m to¹ ®é giao ®iÓm cña (p) víi ®­êng th¼ng y=6x-9/2.

c. t×m gi¸ trÞ cña a,b sao cho ®­êng th¼ng y=ax+b tiÕp xóc víi (p) vµ ®i qua A(0;-2).

d. t×m ph­¬ng tr×nh ®­êng th¼ng tiÕp xóc víi (p) t¹i B(1;2).

e. biÖn luËn sè giao ®iÓm cña (p) víi ®­êng th¼ng y=2m+1. ( b»ng hai ph­¬ng ph¸p ®å thÞ vµ ®¹i sè).

f. cho ®­êng th¼ng (d): y=mx-2. T×m m ®Ó

+(p) kh«ng c¾t (d).

+(p)tiÕp xóc víi (d). t×m to¹ ®é ®iÓm tiÕp xóc ®ã?

+ (p) c¾t (d) t¹i hai ®iÓm ph©n biÖt.

+(p) c¾t (d).

Bµi tËp 2.

   cho hµm sè (p): y=x2 vµ hai ®iÓm A(0;1) ; B(1;3).

 a. viÕt ph­¬ng tr×nh ®­êng th¼ng AB. t×m to¹ ®é giao ®iÓm AB víi (P) ®· cho.

 b. viÕt ph­¬ng tr×nh ®­êng th¼ng d song song víi AB vµ tiÕp xóc víi (P).

 c. viÕt ph­¬ng tr×nh ®­êng th¼ng d1 vu«ng gãc víi AB vµ tiÕp xóc víi (P).

 d. chøng tá r»ng qua ®iÓm A chØ cã duy nhÊt mét ®­êng th¼ng c¾t (P) t¹i     hai ®iÓm ph©n biÖt C,D sao cho CD=2.

Bµi tËp 3.

Cho (P): y=x2 vµ hai ®­êng th¼ng a,b cã ph­¬ng tr×nh lÇn l­ît lµ

y= 2x-5

y=2x+m

a. chøng tá r»ng ®­êng th¼ng a kh«ng c¾t (P).

b. t×m m ®Ó ®­êng th¼ng b tiÕp xóc víi (P), víi m t×m ®­îc h·y:

+ Chøng minh c¸c ®­êng th¼ng a,b song song víi nhau.

+ t×m to¹ ®é tiÕp ®iÓm A cña (P) víi b.

+ lËp ph­¬ng tr×nh ®­êng th¼ng (d) ®i qua A vµ cã hÖ sè gãc b»ng -1/2. t×m to¹ ®é giao ®iÓm cña (a) vµ (d).

Bµi tËp 4.

     cho hµm sè 
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a. vÏ ®å thÞ hµm sè (P).

b. víi gi¸ trÞ nµo cña m th× ®­êng th¼ng y=2x+m (d) c¾t ®å thÞ (P) t¹i hai ®iÓm ph©n biÖt A,B. khi ®ã h·y t×m to¹ ®é hai ®iÓm A vµ B.

c. tÝnh tæng tung ®é cña c¸c hoµnh ®é giao ®iÓm cña (P) vµ (d) theo m.

Bµi tËp5.

     cho hµm sè y=2x2 (P) vµ y=3x+m (d)

a. khi m=1, t×m to¹ ®é c¸c giao ®iÓm cña (P) vµ (d).

b. tÝnh tæng b×nh ph­¬ng c¸c hoµnh ®é giao ®iÓm cña (P) vµ (d) theo m.

c. t×m mèi quan hÖ gi÷a c¸c hoµnh ®é giao ®iÓm cña (P) vµ (d) ®éc lËp víi m.

Bµi tËp 6.

     cho hµm sè  y=-x2 (P) vµ ®­êng th¼ng (d) ®I qua N(-1;-2) cã hÖ sè gãc k.

a. chøng minh r»ng víi mäi gi¸ trÞ cña k th× ®­êng th¼ng (d) lu«n c¾t ®å thÞ (P) t¹i hai ®iÓm A,B. t×m k cho A,B n»m vÒ hai phÝa cña trôc tung.

b. gäi (x1;y1); (x2;y2) lµ to¹ ®é cña c¸c ®iÓm A,B nãi trªn, t×m k cho tæng S=x1+y1+x2+y2 ®¹t gi¸ trÞ lín nhÊt.

Bµi tËp7.

     cho hµm sè y= 
[image: image171.wmf]x


a. t×m tËp x¸c ®Þnh cña hµm sè.

b. t×m y biÕt:

+  x=4

+  x=(1- 
[image: image172.wmf]2

)2
+  x=m2-m+1

+  x=(m-n)2
c. c¸c ®iÓm A(16;4) vµ B(16;-4), ®iÓm nµo thuéc ®å thÞ hµm sè, ®iÓm nµo kh«ng thuéc ®å thÞ hµm sè? t¹i sao.

d. kh«ng vÏ ®å thÞ h·y t×m hoµnh ®é giao ®iÓm cña ®å thÞ hµm sè ®· cho víi ®å thÞ hµm sè y= x-6

Bµi tËp 8.

     cho hµm sè y=x2 (P) vµ  y=2mx-m2+4 (d)

    a.t×m hoµnh ®é cña c¸c ®iÓm thuéc (P) biÕt tung ®é cña chóng  y=(1- 
[image: image173.wmf]2

)2.

     b.chøng minh r»ng (P) víi (d) lu«n c¾t nhau t¹i 2 ®iÓm ph©n biÖt. t×m to¹ ®é giao ®iÓm cña chóng. víi gi¸ trÞ nµo cña m th× tæng c¸c tung ®é cña chóng ®¹t gi¸ trÞ nhá nhÊt.

Bµi tËp 9.

cho hµm sè y= mx-m+1  (d).

a. chøng tá r»ng khi m thay ®æi th× ®­êng th¼ng (d) lu«n ®I qua ®iÓm cè ®Þnh. t×m ®iÓm cè ®Þnh Êy.

b. t×m m ®Ó (d) c¾t (P) y=x2 t¹i 2 ®iÓm ph©n biÖt A vµ B, sao cho AB= 
[image: image174.wmf]3

.

Bµi tËp 10.

trªn hÖ trôc to¹ ®é Oxy cho c¸c ®iÓm M(2;1); N(5;-1/2) vµ ®­êng th¼ng (d) y=ax+b.

a. t×m a vµ b ®Ó ®­êng th¼ng (d) ®I qua c¸c ®iÓm M, N.

b. x¸c ®Þnh to¹ ®é giao ®iÓm cña ®­êng th¼ng MN víi c¸c trôc Ox, Oy.

Bµi tËp 11.

cho hµm sè y=x2  (P) vµ  y=3x+m2  (d).

a. chøng minh víi bÊt kú gi¸ trÞ nµo cña m ®­êng th¼ng (d) lu«n c¾t (P) t¹i 2 ®iÓm ph©n biÖt.

b. gäi y1, y2 kµ c¸c tung ®é giao ®iÓm cña ®­êng th¼ng (d) vµ (P) t×m m ®Ó cã biÓu thøc  y1+y2= 11y1.y2
bµi tËp 12.

cho hµm sè y=x2  (P).

a. vÏ ®å thÞ hµm sè (P).

b. trªn (P) lÊy 2 ®iÓm A, B cã hoµnh ®é lÇn l­ît lµ 1 vµ 3. h·y viÕt ph­¬ng tr×nh ®­êng th¼ng AB.

c. lËp ph­¬ng tr×nh ®­êng trung trùc (d) cña ®o¹n th¼ng AB.

d. t×m to¹ ®é giao ®iÓm cña (d) vµ (P).

Bµi tËp 13.. 

a. viÕt ph­¬ng tr×nh ®­êng th¼ng tiÕp xóc víi (P) y=2x2 t¹i ®iÓm A(-1;2).

b. cho hµm sè y=x2 (P) vµ B(3;0), t×m ph­¬ng tr×nh tho¶ m·n ®iÒu kiÖn tiÕp xóc víi (P) vµ ®i qua B.

c. cho (P) y=x2. lËp ph­¬ng tr×nh ®­êng th¼ng ®i qua A(1;0) vµ tiÕp xóc víi (P).

d. cho (P)  y=x2 . lËp ph­¬ng tr×nh d song song víi ®­êng th¼ng y=2x vµ tiÕp xóc víi (P).

e. viÕt ph­¬ng tr×nh ®­êng th¼ng song song víi ®­êng th¼ng y=-x+2 vµ c¾t (P) y=x2 t¹i ®iÓm cã hoµnh ®é b»ng (-1).

f. viÕt ph­¬ng tr×nh ®­êng th¼ng vu«ng gãc víi (d) y=x+1 vµ c¾t (P) y=x2 t¹i ®iÓm cã tung ®é b»ng 9.

CHUYÊN ĐỀ 3: PHƯƠNG TRÌNH - HỆ PHƯƠNG TRÌNH - BẤT PHƯƠNG TRÌNH

(Bậc nhất)

A.KIẾN THỨC CƠ BẢN

1.Phương trình bậc nhất một ẩn


-Đưa về dạng ax + b = 0 (a ≠ 0)


-Nghiệm duy nhất là 
[image: image175.wmf]b
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2.Phương trình chứa ẩn ở mẫu


-Tìm ĐKXĐ của phương trình.


-Quy đồng và khử mẫu.


-Giải phương trình vừa tìm được.


-So sánh giá trị vừa tìm được với ĐKXĐ rồi kết luận.

3.Phương trình tích


Để giái phương trình tích ta chỉ cần giải các phương trình thành phần của nó. Chẳng hạn: Với phương trình A(x).B(x).C(x) = 0
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4.Phương trình có chứa hệ số chữ (Giải và biện luận phương trình)


Dạng phương trình này sau khi biến đổi cũng có dạng ax + b = 0. Song giá trị cụ thể của a, b ta không biết nên cần đặt điều kiện để xác định số nghiệm của phương trình.


-Nếu a ≠ 0 thì phương trình có nghiệm duy nhất 
[image: image177.wmf]b
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-Nếu a = 0 và b = 0 thì phương trình có vô số nghiệm.


-Nếu a = 0 và b ≠ 0 thì phương trình vô nghiệm.

5.Phương trình có chứa dấu giá trị tuyệt đối


Cần chú ý khái niệm giá trị tuyệt đối của một biểu thức
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6.Hệ phương trình bậc nhất


Cách giải chủ yếu dựa vào hai phương pháp cộng đại số và thế. Chú ý phương pháp đặt ẩn phụ trong một số trường hợp xuất hiện các biểu thức giống nhau ở cả hai phương trình.

7.Bất phương trình bậc nhất


Với bất phương trình bậc nhất thì việc biến đổi tương tự như với phương trình bậc nhất. Tuy nhiên cần chú ý khi nhân và cả hai vế với cùng một số âm thì phải đổi chiều bất phương trình.

BÀI TẬP HỆ PHƯƠNG TRÌNH 
Baøi 1: : Gi¶i c¸c HPT sau:   

     1.1.
  a.   
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Gi¶i: 

  a. Dïng PP thÕ:       
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                                    Vaäy HPT ®· cho cã nghiÖm lµ: 
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      Dïng PP céng:   
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                                    Vaäy HPT ®· cho cã nghiÖm lµ: 
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· §Ó gi¶I lo¹i HPT nµy ta th­êng sö dông PP céng cho thuËn lîi.
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        Vaäy HPT cã nghiÖm lµ 
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· §èi víi HPT ë d¹ng nµy ta cã thÓ sö dông hai c¸ch gi¶I sau ®©y: 

1.2.        
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+ C¸ch 1: Sö dông PP céng.                 §K: 
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                         Vaäy HPT cã nghiÖm lµ 
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    + C¸ch 2: Sö dông PP ®Æt Èn phô.          §K: 
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  (TM§K)

                        Vaäy HPT cã nghiÖm lµ 
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     L­u ý: - NhiÒu em cßn thiÕu §K cho nh÷ng HPT ë d¹ng nµy.

                 - Cã thÓ thö l¹i nghiÖm cña HPT võa gi¶i.

Baøi 2: Giaûi caùc heä phöông trình sau (baèng pp theá)

 1.1:       
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 1.2.      
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Baøi 3: Giaûi caùc heä phöông trình sau (baèng pp coäng ñaïi soá)

2.1. 
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  2.2. 
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Baøi 4:  
            Giaûi heä phöông trình 
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 trong moãi tröôøng hôïp sau

                    a) m = -1                   b) m = 0             c) m = 1

Baøi 5:  
 a) Xaùc ñònh heä soá avaøb, bieát raèng heä phöông trình
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 b) Cuõng hoûi nhö vaäy neáu heä phöông trình coù nghieäm 
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Baøi 6: Giaûi heä phöông trình sau: 
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a) Töø ñoù suy ra nghieäm cuûa heä phöông trình 
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Baøi 7: Giaûi caùc heä phöông trình sau:
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 Bµi 8:  Cho hÖ ph­¬ng tr×nh 
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a) Gi¶i hÖ khi a=3 ; b=-2 

b) T×m a;b ®Ó hÖ cã nghiÖm lµ (x;y)=(
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 Bµi 9: Gi¶I c¸c hÖ ph­¬ng tr×nh sau
 a)
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                b)   
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CHUYÊN ĐỀ 4:  Gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp hÖ ph­¬ng tr×nh.

II, Lí thuyết cần nhớ:

      * Bước 1:    + Lập HPT

                                - Chọn ẩn, tìm  đơn vị và ĐK cho ẩn.

                                - Biểu diễn mối quan hệ còn lại qua ẩn và các đại lượng đã biết.

                                - Lập HPT.

      * Bước 2:    Giải HPT.

      * Bước 3:    Đối chiếu với ĐK để trả lời.

III, Bài tập và hướng dẫn: 
Bài 1. Hai ô tô cùng khởi hành một lúc từ hai tỉnh A và B cách nhau 160 km, đi ngược chiều nhau và gặp nhau sau 2 giờ. Tìm vận tốc của mỗi ô tô biết rằng nếu ô tô đi từ A tăng vận tốc thêm 10 km/h sẽ bằng hai lần vận tốc ôtô đi từ B.    

Bài 2. Một người đi xe máy đi từ A đến B trong một thời gian dự định. Nếu vận tốc tăng14 km/h thì đến B sớm hơn 2 giờ. nếu vận tốc giảm 2 km/h thì đến B muộn 1 giờ. Tính quãng đường AB, vận tốc và thời gian dự định.

Bài 3. Hai ca nô cùng khởi hành từ hai bến A, B cách nhau 85 km , đi ngược chiều nhau và gặp nhau sau 1 giờ 40 phút.Tính vận tốc riêng của mỗi ca nô biết rằng vận tốc của ca nô xuôi dòng lớn hơn vận tốc của ca nô ngược dòng là 9 km/h (có cả vận tốc dòng nước) và vận tốc dòng nước là 3 km/h.

Bài 4. Một ca nô xuôi dòng 108 km và ngược dòng 63 km hết 7 giờ. Một lần khác ca nô xuôi dòng 81 km và ngược dòng 84 km cũng hết 7 giờ. Tính vận tốc của dòng nước và vận tốc thật của ca nô.

Bài 5. Một ô tô dự định đi từ A đến B dài 120 km. Đi được nửa quãng đường xe nghỉ 30 phút nên để đến nơi đúng giờ xe phải tăng vận tốc thêm 5 km/h nữa trên quãng đường còn lại. Tính thời gian xe chạy.

Bài 6. Hai người đi ngược chiều về phía nhau.M đi từ A lúc 6 giờ sáng về phía B. N đi từ B lúc 7 giờ sáng về phía A. Họ gặp nhau lúc 8 giờ sáng. Tính thời gian mỗi người đi hết quãng đường AB. Biết M đến B trước N đến A là 1 giờ 20 phút.

                               HPT:           
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Bài 7. Hai ô tô khởi hành cùng một lúc từ A và B ngược chiều về phía nhau. Tính quãng đường AB và vận tốc của mỗi xe. Biết rằng sau 2 giờ hai xe gặp nhau tại một điểm  cách chính giữa quãng đường AB là 10 km và xe đi chậm tăng vận tốc gấp đôi thì hai xe gặp nhau sau 1 giờ 24 phút.

                               HPT:          
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Bài 8. Hai lớp 9A và 9B có tổng cộng 70 HS. nếu chuyển 5 HS từ lớp 9A sang lớp 9B thì số HS ở hai lớp bằng nhau. Tính số HS mỗi lớp.

Bài 9. Hai trường A, B có 250 HS lớp 9 dự thi vào lớp 10, kết quả có 210 HS đã trúng tuyển. Tính riêng tỉ lệ đỗ thì trường A đạt 80%, trường B đạt 90%. Hỏi mỗi trường có bao nhiêu HS lớp 9 dự thi vào lớp 10.

Bài 10. Hai vòi nước cùng chảy vào một bể không có nước sau 2 giờ 55 phút thì đầy bể. Nếu chảy riêng thì vòi thứ nhất cần ít thời gian hơn vòi thứ hai là 2 giờ. Tính thời gian để mỗi vòi chảy riêng thì đầy bể.

Bài 11. Hai tổ cùng làm chung một công việc hoàn thành sau 15 giờ. nếu tổ một làm trong 5 giờ, tổ hai làm trong 3 giờ thì được 30% công việc. Hỏi nếu làm riêng thì mỗi tổ hoàn thành trong bao lâu.

Bài 12. Một thửa ruộng có chu vi 200m . nếu tăng chiều dài thêm 5m, giảm chiều rộng đi 5m thì diện tích giảm đi 75 
[image: image247.wmf]2

m

. Tính diện tích thửa ruộng đó.

Bài 13. Một phòng họp có 360 ghế được xếp thành từng hàng và mỗi hàng có số ghế ngồi bằng nhau. Nhưng do số người đến họp là 400 nên phải kê thêm 1 hàng và mỗi hàng phải kê thêm 1 ghế mới đủ chỗ. Tính xem lúc đầu phòng họp có bao nhiêu hàng ghế và mỗi hàng có bao nhiêu ghế.

Câu II (2,5đ):HN Giải bài toán bằng cách lập ph​ơng trình hoặc hệ ph​ơng trình:
 
Hai tổ sản xuất cùng may một loại áo. Nếu tổ thứ nhất may trong 3 ngày, tổ thứ hai may trong 5 ngày thì cả hai tổ may đ​ợc 1310 chiếc áo. Biết rằng trong một ngày tổ thứ nhất may đ​ợc nhiều hơn tổ thứ hai là 10 chiếc áo. Hỏi mỗi tổ trong một ngày may đ​ợc bao nhiêu chiếc áo? 

Câu III: (1,0đ) C tho Tìm hai số a, b sao cho 7a + 4b = -4 và đ​ờng thẳng ax + by = -1 đi qua điểm A(-2;-1).

Bài 3: (1,5đ) hue

Hai máy ủi làm việc trong vòng 12 giờ thì san lấp đ​ợc 
[image: image248.wmf]1
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 khu đất. Nếu máy ủi thứ nhất làm một mình trong 42 giờ rồi nghỉ và  sau đó máy ủi thứ hai làm một mình trong 22 giờ thì cả hai máy ủi san lấp đ​ợc 25% khu đất đó. Hỏi nếu làm một mình thì mỗi máy ủi san lấp xong khu đất đã cho trong bao lâu.

Bài 3:   KH
Một mảnh đất hình chữ nhật có chiều dài hơn chiều rộng 6(m) và bình phương độ dài đường chéo gấp 5 lần chu vi. Xác định chiều dài và chiều rộng mảnh đất đó.

Bài 3: Hà Tĩnh Một đoàn xe vận tải nhận chuyên chở 15 tấn hàng. Khi sắp khởi hành thỡ 1 xe phải điều đi làm công việc khác, nên mỗi xe cũn lại phải chở nhiều hơn 0,5 tấn hàng so với dự định. Hỏi thực tế có bao nhiêu xe tham gia vận chuyển. (biết khối lượng hàng mỗi xe chở như nhau)

Cõu 3: (2,5 điểm) BèNH ĐỊNH
Hai vũi nước cùng chảy vào 1 cái bể không có nước trong 6 giờ thỡ đầy bể. Nếu để riêng vũi thứ nhất chảy trong 2 giờ, sau đó đóng lại và mở vũi thứ hai chảy tiếp trong 3 giờ nữa thỡ được 2/5 bể. Hỏi nếu chảy riêng thỡ mỗi vũi chảy đầy bể trong bao lâu?
Bài 3: (2,0 điểm) BÌNH ĐỊNH   Đề chính thức


Một người đi xe máy khởi hành từ Hoài Ân đi Quy Nhơn. Sau đó 75 phút, trên cùng tuyến đường đó một ôtô khởi hành từ Quy Nhơn đi Hoài Ân với vận tốc lớn hơn vận tốc của xe máy là 20 km/giờ. Hai xe gặp nhau tại Phù Cát. Tính vận tốc của mỗi xe, giả thiết rằng Quy Nhơn cách Hoài Ân 100 km và Quy Nhơn cách Phù Cát 30 km.
Câu III: (1,5đ). NGHỆ AN
Một thửa ruộng hình chữ nhật có chiều rộng ngắn hơn chiều dài 45m. Tính diện tích thửa ruộng, biết rằng nếu chiều dài giảm đi 2 lần và chiều rộng tăng 3 lần thì chu vi thửa ruộng không thay đổi.

Bài 4. QUẢNG NINH (2,0 điểm): Giải bài toán sau bằng cách lập ph​ơng trình hoặc hệ ph​ơng trình:

            Một ca nô chuyển động xuôi dòng từ bến A đến bến B sau đó chuyển động ng​ợc dòng từ B về A hết tổng thời gian là 5 giờ . Biết quãng đ​ờng sông từ A đến B dài 60 Km và vận tốc dòng n​ớc là 5 Km/h . Tính vận tốc thực của ca nô (( Vận tốc của ca nô khi n​ớc đứng yên )

Câu 7 VĨNH PHÚC

 (1,5 điểm) Một người đi bộ từ A đến B với vận tốc 4 km/h, rồi đi ô tô từ B đến C với vận tốc 40 km/h. Lúc về anh ta đi xe đạp trên cả quãng đường CA với vận tốc 16 km/h. Biết rằng quãng đường AB ngắn hơn quãng đường BC là 24 km, và thời gian lúc đi bằng thời gian lúc về. Tính quãng đường AC.

Câu 2 : PHÚ YÊN ( 2.0 điểm) Giải bài toán bằng cách lập phương trình hoặc hệ phương trình

Một đội xe cần phải chuyên chở 150 tấn hàng . Hôm làm việc có 5 xe được điều đi làm nhiệm vụ khác nên mỗi xe còn lại phải chở thêm 5 tấn . Hỏi đội xe ban đầu có bao nhiêu chiếc ? ( biết rằng mỗi xe chở số hàng như nhau ) 

Bµi 3: (1,0 ®iÓm) h​Ưng yªn

Một đội xe cần chở 480 tấn hàng. Khi sắp khởi hành đội đ​ợc điều thêm 3 xe nữa nên mỗi xe chở ít hơn dự định 8 tấn. Hỏi lúc đầu đội xe có bao nhiêu chiếc? Biết rằng các xe chở nh​ nhau.

Câu 4 (1,5 điểm) QUẢNG TRỊ
Một mảnh vườn hình chữ nhật có diện tích là 720m2, nếu tăng chiều dài thêm 6m và giảm chiều rộng đi 4m thì diện tích mảnh vườn không đổi. Tính kích thước (chiều dài và chiều rộng) của mảnh vườn

Câu 2) HẢI D​ ƯƠNG Hai ô tô cùng xuất phát từ A đến B, ô tô thứ nhất chạy nhanh hơn ô tô thứ hai mỗi giờ 10 km nên đến B sớm hơn ô tô thứ hai 1 giờ. Tính vận tốc hai xe ô tô, biết quãng đ​ờng AB là 300 km.
Câu 4:  H¶i D​¬ng chÝnh thøc Một hình chữ nhật có chiều dài hơn chiều rộng 2 cm và diện tích của nó là 15 cm2. Tính chiều dài và chiều rộng của hình chữ nhật đó.
Bài 3 HÀ GIANG ( 2,0 điểm): Một ng​ời đi xe đạp phải đi trong quãng đ​ờng dài 150 km với vận tốc không đổi trong một thời gian đã định. Nếu mỗi giờ đi nhanh hơn 5km thì ng​ời ấy sẽ đến sớm hơn thời gian dự định 2,5 giờ. Tính thời gian dự định đi của ng​ời ấy.

Câu 3: (2đ) Long An
Hai người đi xe đạp cùng xuất phát một lúc từ A đến B với vận tốc hơn kém nhau 3km/h. Nên đến B sớm ,mộn hơn kém nhau 30 phút. Tính vận tốc của mỗi người .Biết quàng đường AB dài 30 km.

Câu 4: (1,5 điểm) BẮC NINH

Hai giá sách có chứa 450 cuốn. Nếu chuyển 50 cuốn từ giá thứ nhất sang giá thứ hai  thì số sách ở giá thứ hai sẽ bằng 
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 số sách ở giá thứ nhất. Tính số sách lúc đầu trong mỗi giá sách.

Câu IV(1,5 điểm) BẮC GIANG
      Một ôtô khách và một ôtô tải cùng xuất phát từ địa điểm A đi đến địa điểm B đ​ờng dài 180 km do vận tốc của ôtô khách lớn hơn  ôtô tải 10 km/h nên ôtô khách đến B tr​ớc ôtô tải 36 phút.Tính vận tốc của mỗi ôtô. Biết rằng trong quá trình đi từ A đến B vận tốc của mỗi ôtô không đổi.

Bài 3: (1,5 điểm) ĐĂK LĂK

     Một tam giác vuông có hai cạnh góc vuông hơn kém nhau 8m .  Nếu tăng một cạnh góc vuông của tam giác lên 2 lần và giảm cạnh góc vuông còn lại xuống 3 lần thì được một tam giác vuông mới có diện tích là  51m2 . Tính độ dài hai cạnh góc vuông  của tam giác vuông ban đầu.

Bài 2: (2,0 điểm) BÌNH DƯƠNG
Một hình chữ nhật có chu vi là 160m và diện tích là 1500m2. Tính chiều dài và chiều rộng hình chữ nhật ấy .

CHUYÊN ĐỀ 4:  PHƯƠNG TRÌNH BẬC 2-HỆ THỨC VI-ÉT
Tãm t¾t lÝ thuyÕt:

PHƯƠNG TRÌNH BẬC HAI           ax2 + bx + c = 0 (a ≠0) (1)
*Trong trường hợp giải và biện luận, cần chú ý khi a = 0 phương trình trở thành bậc nhất một ẩn (§5).

A.KIẾN THỨC CƠ BẢN

1.Các dạng và cách giải


Dạng 1: c = 0 khi đó
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Dạng 2: b = 0 khi đó
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-Nếu 
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-Nếu 
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 thì phương trình vô nghiệm.


Dạng 3: Tổng quát 

	CÔNG THỨC NGHIỆM TỔNG QUÁT
	CÔNG THỨC NGHIỆM THU GỌN
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: phương trình có 2 nghiệm phân biệt
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: phương trình có 2 nghiệm phân biệt
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: phương trình có nghiệm kép
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: phương trình có nghiệm kép
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: phương trình vô nghiệm
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: phương trình vô nghiệm


Dạng 4: Các phương trình đưa được về phương trình bậc hai



Cần chú ý dạng trùng phương, phương trình vô tỉ và dạng đặt ẩn phụ, còn dạng chứa ẩn ở mẫu và dạng tích đã nói ở §5.

3.Hệ thức Viet và ứng dụng

-Nếu phương trình ax2 + bx + c = 0 (a ≠ 0) có hai nghiệm x1, x2 thì: 
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-Nếu có hai số u và v sao cho 
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 thì u, v là hai nghiệm của phương trình x2 – Sx + P = 0.

-Nếu a + b + c = 0 thì phương trình có nghiệm là x1 = 1; x2 = 
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-Nếu a – b + c = 0 thì phương trình có nghiệm là x1 = -1; x2 = 
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4.Điều kiện có nghiệm của phương trình ax2 + bx + c = 0 (a ≠0)


-(1) có 2 nghiệm 
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; có 2 nghiệm phân biệt 
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-(1) có 2 nghiệm cùng dấu 
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-(1) có 2 nghiệm dương 
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-(1) có 2 nghiệm âm 
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-(1) có 2 nghiệm trái dấu ac < 0 hoặc P < 0.

5.Tìm điều kiện của tham số để 2 nghiệm của phương trình thỏa mãn điều kiện nào đó.
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Trong những trường hợp này cần sử dụng hệ thức Viet và phương pháp giải hệ phương trình.

§12.CỰC TRỊ

A.KIẾN THỨC CƠ BẢN

1.Định nghĩa


Tìm giá trị lớn nhất (max) hay giá trị nhỏ nhất (min) của biểu thức là xác định giá trị của biến để biểu thức đó đạt giá trị lớn nhất hay nhỏ nhất.


-Giá trị lớn nhất của biểu thức A: maxA.


Để tìm maxA cần chỉ ra 
[image: image278.wmf]AM
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, trong đó M là hằng số. Khi đó maxA = M.


-Giá trị nhỏ nhất của biểu thức A: minA.


Để tìm minA cần chỉ ra 
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, trong đó m là hằng số. Khi đó minA = m.

2.Các dạng toán thường gặp


2.1. Biểu thức A có dạng đa thức bậc chẵn (thường là bậc hai):


Nếu A = B2 + m (đa thức 1 biến), A = B2 + C2 + m (đa thức hai biến), … thì A có giá trị nhỏ nhất minA = m.


Nếu A = - B2 + M (đa thức 1 biến), A = - B2 – C2 + M (đa thức hai biến), … thì A có giá trị lớn nhất maxA = M.


2.2. Biểu thức A có dạng phân thức:


2.2.1. Phân thức 
[image: image280.wmf]m
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, trong đó m là hằng số, B là đa thức.


-Nếu mB > 0 thì A lớn nhất khi B nhỏ nhất; A nhỏ nhất khi B lớn nhất.


-Nếu mB < 0 (giả sử m < 0) thì A lớn nhất khi B lớn nhất; A nhỏ nhất khi B nhỏ nhất.


2.2.2. Phân thức A = 
[image: image281.wmf]B
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, trong đó B có bậc cao hơn hoặc bằng bậc của C.


Khi đó ta dùng phương pháp tách ra giá trị nguyên để tách thành 
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 trong đó m, n là hằng số; D là đa thức có bậc nhỏ hơn bậc C.

2.2.3. Phân thức A = 
[image: image283.wmf]B
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, trong đó C có bậc cao hơn bậc của B.

Cần chú ý tính chất: nếu A có giá trị lớn nhất thì 
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 có giá trị nhỏ nhất và ngược lại.


2.3. Biểu thức A có chứa dấu giá trị tuyệt đối, chứa căn thức bậc hai:


-Chia khoảng giá trị để xét.


-Đặt ẩn phụ đưa về bậc hai.


-Sử dụng các tính chất của giá trị tyệt đối:
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-Sử dụng một số bất đẳng thức quen thuộc.



Bất đẳng thức Côsi: 
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Bất đẳng thức Bu-nhi-a-cốp-ski: 
[image: image289.wmf]12n12n
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Bµi tËp 1:
Gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh bËc hai sau

	TT
	C¸c ph­¬ng tr×nh cÇn gi¶i theo 
[image: image292.wmf]D


	TT
	C¸c ph­¬ng tr×nh cÇn gi¶i theo 
[image: image293.wmf]D

'

	1. 
	6 x2  -  25x   -  25   = 0
	1. 
	x2  -  4x   + 2    = 0

	2. 
	6x2  -  5x   + 1    = 0
	2. 
	9x2  -  6x   + 1    = 0

	3. 
	7x2  -  13x   + 2    = 0
	3. 
	-3x2  + 2x   + 8    = 0

	4. 
	3x2   + 5x   + 60    = 0
	4. 
	x2 -  6x   + 5    = 0

	5. 
	2x2  +  5x   + 1    = 0
	5. 
	3x2 -  6x   + 5    = 0

	6. 
	5x2  -  x   + 2    = 0
	6. 
	3x2 -  12x   + 1    = 0

	7. 
	x2 -  3x   -7    = 0
	7. 
	5x2 -  6x   - 1   = 0

	8. 
	x2 -  3 x -  10    = 0
	8. 
	3x2  +  14x  + 8     = 0

	9. 
	4x2 -  5x  - 9    = 0
	9. 
	-7x2  +  6x     = - 6

	10. 
	2x2 -  x   - 21    = 0
	10. 
	x2 -  12x   + 32    = 0

	11. 
	6x2 +  13x   - 5    = 0
	11. 
	x2 -  6x   + 8    = 0

	12. 
	56x2   + 9x  - 2    = 0
	12. 
	9x2 -  38x   - 35    = 0

	13. 
	10x2 + 17x   + 3    = 0
	13. 
	x2 -  
[image: image294.wmf]23

x   + 2    = 0

	14. 
	7x2 + 5x   -  3    = 0
	14. 
	4
[image: image295.wmf]2

x2 -  6x   - 
[image: image296.wmf]2

    = 0

	15. 
	x2 + 17x   + 3    = 0
	15. 
	2x2 -  
[image: image297.wmf]22

x   + 1    = 0


Bµi tËp 2:

BiÕn ®æi c¸c ph­¬ng tr×nh sau thµnh ph­¬ng tr×nh bËc hai råi gi¶i



a) 10x2 + 17x   + 3    = 2(2x - 1) - 15




b) x2 + 7x   -  3    = x(x - 1) - 1




c) 2x2 - 5x   -  3    = (x+ 1)(x - 1) + 3




d) 5x2 - x   -  3    = 2x(x - 1) - 1 + x2 



e) -6x2 + x   -  3    = -3x(x - 1) - 11




f) - 4x2 + x(x  - 1)  -  3    = x(x +3) + 5




g) x2 -   x  -  3(2x  + 3)    = - x(x - 2) - 1




h) -x2 -   4x  -  3(2x  - 7)    = - 2x(x + 2) - 7




i) 8x2 -   x  -  3x(2x  -  3)    = - x(x - 2) 




k) 3(2x  + 3)    = - x(x - 2) - 1

C©u III (1,0®): HN

Cho ph​¬ng tr×nh (Èn x): x2 – 2(m+1)x + m2 +2 = 0

1/ Gi¶i ph​¬ng tr×nh ®· cho khi m = 1.

2/ T×m gi¸ trÞ cña m ®Ó ph​¬ng tr×nh ®· cho cã nghiÖm ph©n biÖt x1, x2 tho¶ m·n hÖ thøc x12 + x22 = 10.
Bài 3: (2,0 điểm) AN GIANG
        Cho phương trình x2 +2 (m+3) x +m2 +3  = 0

1/ Tìm m để phương trình có nghiệm kép ? Hãy tính nghiệm kép đó.

2/ Tìm m để phương trình có hai nghiệm x1 , x2 thỏa x1 – x2 = 2 ?

Bài 4 : (1,5 điểm) AN GIANG Giải các phương trình sau :

                 1/ 
[image: image298.wmf]13
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2/ x4 + 3x2 – 4 = 0


2. THÁI BÌNH Giải phương trình: 
[image: image299.wmf]4

x3

x2

+=

+

.

C©u II: (2,0®) C tho Gi¶i bÊt ph​¬ng tr×nh vµ c¸c ph​¬ng tr×nh sau:

1. 6 - 3x ≥ -9                                                2. 
[image: image300.wmf]2

3

x +1 = x - 5

3. 36x4 - 97x2 + 36 = 0                                  4. 
[image: image301.wmf]2
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Bµi 1: (2,25®) hue
Kh«ng sö dông m¸y tÝnh bá tói, h·y gi¶i c¸c ph​¬ng tr×nh sau:

a) 5x2 + 13x - 6=0      
 b) 4x4 - 7x2 - 2 = 0       
 c) 
[image: image302.wmf]3417
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C©u I: HCM Gi¶i c¸c ph​¬ng tr×nh vµ hÖ ph​¬ng tr×nh sau: 

a) 8x2 - 2x  - 1 = 0                                       

b) 
[image: image303.wmf]233
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c) x4 - 2x2 - 3 = 0

d) 3x2 - 2
[image: image304.wmf]6

x + 2 = 0

Bài 2: (2,0 điểm) BÌNH ĐỊNH
Cho phương trình: 
[image: image305.png]re—2(m—1)r4+m—-3

0



(1)
a. Chứng minh rằng phương trình (1) luôn luôn có 2 nghiệm phân biệt.
b. Gọi   [image: image306.png]dqyd 9



  là 2 nghiệm của phương trình (1). Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức    [image: image307.png]



c. Tìm hệ thức giữa [image: image308.png]41



 và  [image: image309.png]da



 không phụ thuộc vào m.
Bµi 2 nam ®Þnh (1,5 ®iÓm) Cho ph​¬ng tr×nh: x2 + (3 - m)x + 2(m - 5) = 0 (1), víi m lµ tham sè.

1) Chøng minh r»ng víi mäi gi¸ trÞ cña m ph​¬ng tr×nh (1) lu«n cã nghiÖm x1 = 2.

2) T×m gi¸ trÞ cña m ®Ó ph​¬ng tr×nh (1) cã nghiÖm x2 = 1 + 2
[image: image310.wmf]2


C©uII: (2,5®). NghÖ An Cho ph​¬ng tr×nh bËc hai, víi tham sè m: 2x2 – (m+3)x + m = 0 (1).

1. Gi¶i ph​¬ng tr×nh (1) khi m = 2.

2. T×m c¸c gi¸ trÞ cña tham sè m ®Ó ph​¬ng tr×nh (1) cã hai nghiÖm x1, x2 tho¶ m·n: x1 + x2 = 
[image: image311.wmf]5

2

x1x2.

3. Gäi x1, x2 lµ hai nghiÖm cña ph​¬ng tr×nh (1). T×m gi¸ trÞ nhá nhÊt cña biÓu thøc P = 
[image: image312.wmf]12
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Bài 2 ( 2 điểm) HẢI PHÒNG
Cho phương trình x2 + mx + n = 0  ( 1)

1.Giải phương trình (1) khi m =3 và n = 2

2.Xác định m ,n biết phương trình (1) có hai nghiệm x1.x2 thoả mãn [image: image313.wmf]12
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Bài 3 (1,5 điểm THÁI BÌNH)Cho phương trình: [image: image314.wmf]22
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xmxm
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  (ẩn x)

1) Giải phương trình đã cho với m =1.

2) Tìm giá trị của m để phương trình đã cho có hai nghiệm phân biệt x1, x2 thoả mãn hệ thức: [image: image315.wmf]22
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Bài 2. (2,0 điểm) THÁI BÌNH

Cho hệ phương trình:  
[image: image316.wmf](
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        (m là tham số)


1. Giải hệ phương trình khi 
[image: image317.wmf]m2

=

;

2. Chứng minh rằng với mọi giá trị của m thì hệ phương trình luôn có nghiệm duy nhất (x;y) thoả mãn: 2x+y(3.
Câu 5( 2,5 điểm). VĨNH PHÚC

 Cho hệ phương trình [image: image318.wmf]21
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 ( m là tham số có giá trị thực)   (1)

      a, Giải hệ (1) với m = 1

      b, Tìm tất cả các giá trị của m để hệ (1) có nghiệm duy nhất

Bài 1 (1,5 điểm) THANH HÓA
Cho phương trình: x2 – 4x + n = 0  (1) với n là tham số.

1.Giải phương trình (1) khi n = 3.

2. Tìm n để phương trình (1) có nghiệm.

Bài 2 (1,5 điểm) THANH HÓA
Giải hệ phương trình: 
[image: image319.wmf]25
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Bài 2. ĐÀ NẲNG ( 2 điểm ) Cho hệ phương trình: 
[image: image320.wmf]mxy1
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a) Giải hệ phương trình khi cho m = 1.

b) Tìm giá trị của m để phương trình vô nghiệm.

Câu 3 : PHÚ YÊN ( 2,5 điểm ) Cho phương trình  x2 – 4x – m2 + 6m – 5 = 0 với m là tham số 

a) Giải phương trình với m = 2 

b) Chứng minh rằng phương trình luôn có nghiệm 

c) Giả sử phương trình có hai nghiệm x1 ; x2 , hãy tìm giá trị bé nhất của biểu thức 
[image: image321.wmf]33
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Bài 4 (2 điểm). QUẢNG TRỊ
         Cho phương trình bậc hai ẩn số x:
  

x2 - 2(m + 1)x + m - 4 = 0.  (1)

        a/ Chứng minh phương trình (1) luôn luôn có hai nghiệm phân biệt với mọi giá trị của m.

        b/ Gọi x1, x2 là hai nghiệm phân biệt của phương trình (1). 

Tìm m để 3( x1 + x2 ) = 5x1x2.

Câu 3 (1,5 điểm). QUẢNG TRỊ
     Cho phương trình bậc hai: x2 - 2(m-1)x + 2m – 3 = 0. (1)

a) Chứng minh rằng phương trình (1) có nghiệm với mọi giá trị của m.

b) Tìm m để phương trình (1) có hai nghiệm trái dấu.

           2) H¶i d​ Ư¬ng Cho ph​¬ng tr×nh (Èn x): 
[image: image322.wmf]22

x2(m1)xm10
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. T×m gi¸ trÞ cña m ®Ó 
ph​¬ng tr×nh cã hai nghiÖm 
[image: image323.wmf]12
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 tháa m·n 
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C©u IV: HCM Cho ph​¬ng tr×nh x2 - (5m - 1)x + 6m2 - 2m = 0 (m lµ tham sè)

a) Chøng minh ph​¬ng tr×nh lu«n cã nghiÖm víi mäi m.

b) Gäi x1, x2 lµ nghiÖm cña ph​¬ng tr×nh. T×m m ®Ó x12 + x22 =1.

Bài 3 (1.0 điểm ) QUẢNG NAM

Cho phương trình       x2   – 2mx + m 2  –  m  + 3 có hai nghiệm  x1 ; x 2  (với m là tham số ) . Tìm m để biểu thức x12   + x22 đạt giá trị nhỏ nhất.

     Câu 3: (2,0 điểm) H¶i D​¬ng chÝnh thøc
               Cho phương trình: x2- 2x + (m – 3) = 0   (ẩn x)

a)  Giải phương trình với m = 3.

b)  Tính giá trị của m, biết phương trình đã cho có hai nghiệm phân biệt x1, x2 và thỏa mãn điều kiện: x12 – 2x2 + x1x2 = - 12

C©u 5: (1,5 ®iÓm) B¾c Ninh

Cho ph​¬ng tr×nh: (m+1)x2 -2(m - 1)x + m - 2 = 0  (1) (m lµ tham sè) 

a/ Gi¶i ph​¬ng tr×nh (1) víi m = 3.

b/  T×m c¸c gi¸ trÞ cña m ®Ó ph​¬ng tr×nh (1) cã 2 nghiÖm  ph©n biÖt x1, x2 tháa m·n 
[image: image325.wmf]12
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C©u III: (1,0 ®iÓm) B¾c giang
      LËp ph​¬ng tr×nh bËc hai nhËn hai sè 3 vµ 4 lµ nghiÖm?

Bµi 3: (1,5 ®iÓm) B×NH D¦¥NG
     Cho ph​¬ng tr×nh  x2 + 2(m+1)x + m2 + 4m + 3 = 0 (víi x lµ Èn sè, m lµ tham sè )

a) T×m gi¸ trÞ cña m ®Ó ph​¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n biÖt .

b) §Æt A = x1.x2 – 2(x1 + x2) víi  x1, x2 lµ hai nghiÖm ph©n biÖt cña ph​¬ng tr×nh trªn. Chøng minh : A = m2 + 8m + 7

c) T×m gi¸ trÞ nhá nhÊt cña A vµ gi¸ trÞ cña m t​¬ng øng .

Bµi 3 (1,5 ®iÓm): qu¶ng b×nh

Cho ph​¬ng tr×nh: (n + 1)x2 - 2(n - 1)x + n - 3 = 0 (1), víi n lµ tham sè.

a) T×m n ®Ó ph​¬ng tr×nh (1) cã mét nghiÖm x = 3.

b) Chøng minh r»ng, víi mäi n
[image: image326.wmf]¹

- 1 th× ph​¬ng tr×nh (1) lu«n cã hai nghiÖm ph©n biÖt.

Bµi tËp 3: Cho ph­¬ng tr×nh:         x2  - 2(3m + 2)x  + 2m2 - 3m  + 5  = 0




a) Gi¶i ph­¬ng tr×nh víi m lÇn l­ît b»ng c¸c gi¸ trÞ:

m = 2; 
m = - 2; 
m = 5; 
m = -5;
 m = 3; 
m = 7;        m = - 4




b) T×m c¸c gi¸ trÞ cña m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã mét nghiÖm x lÇn l­ît b»ng

x =  3; 
x =  -3;  
x =  2;  
x =  5;  
x =  6;  
x =  -1




c) T×m c¸c gi¸ trÞ cña m ®Ó ph­¬ng tr×nh trªn cã nghiÖm kÐp.

Bµi tËp 4: Cho ph­¬ng tr×nh:         x2  - 2(m - 2)x  + m2 - 3m  + 5  = 0




a) Gi¶i ph­¬ng tr×nh víi m lÇn l­ît b»ng c¸c gi¸ trÞ:

m = -2; 
m = 3; 
m = 7; 
m = - 4;
 m = 2; 
m = -7;        m = - 8




b) T×m c¸c gi¸ trÞ cña m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã mét nghiÖm x lÇn l­ît b»ng

x =  1; 
x =  - 4;  
x =  -2;  
x =  6;  
x =  -7;  
x =  -3




c) T×m c¸c gi¸ trÞ cña m ®Ó ph­¬ng tr×nh trªn cã nghiÖm kÐp.

Bµi tËp 5:


Cho ph­¬ng tr×nh:         x2  - 2(m - 2)x  + 2m2 + 3m     = 0




a) Gi¶i ph­¬ng tr×nh víi m lÇn l­ît b»ng c¸c gi¸ trÞ:

m = -2; 
m = 3; 
m = 7; 
m = - 4;
 m = 2; 
m = -7;        m = - 8




b) T×m c¸c gi¸ trÞ cña m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã mét nghiÖm x lÇn l­ît b»ng

x =  1; 
x =  - 4;  
x =  -2;  
x =  6;  
x =  -7;  
x =  -3




c) T×m c¸c gi¸ trÞ cña m ®Ó ph­¬ng tr×nh trªn cã nghiÖm kÐp.

Bµi tËp 6: Cho ph­¬ng tr×nh: x2 - 2(m + 3)x + m2 +  3  = 0




a) Gi¶i ph­¬ng tr×nh víi m = -1vµ m = 3




b) T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã mét nghiÖm x = 4




c) T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n biÖt 




d) T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm tho· m·n ®iÒu kiÖn x1 =  x2
Bµi tËp 7: 


Cho ph­¬ng tr×nh : ( m + 1) x2 + 4mx + 4m - 1 = 0


a) Gi¶i ph­¬ng tr×nh víi m = -2 


b) Víi gi¸ trÞ nµo cña m th× ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n biÖt


c) Víi gi¸ trÞ nµo cña m th× ph­¬ng tr×nh ®· cho v« nghiÖm


d) T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm tho· m·n ®iÒu kiÖn x1 =  2x2  

Bµi tËp 8: 


Cho ph­¬ng tr×nh : 2x2 - 6x + (m +7) = 0


a) Gi¶i ph­¬ng tr×nh víi m = -3 


b) Víi gi¸ trÞ nµo cña m th× ph­¬ng tr×nh cã mét nghiÖm x = - 4


c) Víi gi¸ trÞ nµo cña m th× ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n biÖt


d) Víi gi¸ trÞ nµo cña m th× ph­¬ng tr×nh ®· cho v« nghiÖm


e) T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm tho· m·n ®iÒu kiÖn x1 =  - 2x2

Bµi tËp 9: 


Cho ph­¬ng tr×nh :     x2 -  2(m - 1 ) x + m + 1 = 0


a) Gi¶i ph­¬ng tr×nh víi m =  4 


b) Víi gi¸ trÞ nµo cña m th× ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n biÖt


c) Víi gi¸ trÞ nµo cña m th× ph­¬ng tr×nh ®· cho v« nghiÖm


d) T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm tho· m·n ®iÒu kiÖn x1 =  3x2   

Bµi tËp 10:


BiÕt r»ng ph­¬ng tr×nh : x2  - 2(m + 1 )x  + m2  + 5m -  2 = 0 ( Víi m lµ tham sè ) cã mét nghiÖm 

x = 1. T×m nghiÖm cßn l¹i

Bµi tËp 11:


BiÕt r»ng ph­¬ng tr×nh : x2  - 2(3m + 1 )x  + 2m2  - 2m - 5  = 0 ( Víi m lµ tham sè ) cã mét nghiÖm 

x = -1 . T×m nghiÖm cßn l¹i

Bµi tËp 12:


BiÕt r»ng ph­¬ng tr×nh : x2  - (6m + 1 )x  -  3m2  + 7 m  - 2 = 0 ( Víi m lµ tham sè ) cã mét nghiÖm 

x = 1. T×m nghiÖm cßn l¹i

Bµi tËp 13:


BiÕt r»ng ph­¬ng tr×nh : x2  - 2(m + 1 )x  + m2  - 3m  + 3 = 0 ( Víi m lµ tham sè ) cã mét nghiÖm 

x = -1. T×m nghiÖm cßn l¹i.

Bµi tËp 14: Cho ph­¬ng tr×nh: x2  - mx + 2m - 3 = 0 


a) Gi¶i ph­¬ng tr×nh víi m = - 5


b) T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm kÐp


c) T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm tr¸i dÊu


d)T×m hÖ thøc gi÷a hai nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh kh«ng phô thuéc vµo m 


e) T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n biÖt

Bµi tËp 15: Cho ph­¬ng tr×nh bËc hai

(m - 2)x2  - 2(m + 2)x  + 2(m - 1) = 0


a) Gi¶i ph­¬ng tr×nh víi m = 3


b) T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã mét nghiÖm x = - 2


c) T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm kÐp


d) T×m hÖ thøc liªn hÖ gi÷a hai nghiÖm kh«ng phô thuéc vµo m


e) T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n biÖt


f) Khi ph­¬ng tr×nh cã mét nghiÖm x = -1 t×m gi¸ trÞ cña m vµ t×m nghiÖm cßn l¹i

Bµi tËp 16:Cho ph­¬ng tr×nh:  x2 - 2(m- 1)x + m2  - 3m  = 0 


a) Gi¶i ph­¬ng tr×nh víi m  = - 2


b) T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã mét nghiÖm x = - 2. T×m nghiÖm cßn l¹i


c) T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n biÖt


d) T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm x1 vµ x2 th¶o m·n: x12 +  x22   = 8


e) T×m gi¸ trÞ nhá nhÊt cña A  =  x12 +  x22   

Bµi tËp 17: Cho ph­¬ng tr×nh: mx2 -   (m + 3)x  + 2m + 1 = 0 


a) T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm kÐp


b) T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n biÖt


c) T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã  hiÖu hai nghiÖm b»ng 2


d) T×m hÖ thøc liªn hÖ gi÷a x1vµ x2 kh«ng phô thuéc m 

Bµi tËp 18: Cho ph­¬ng tr×nh: x2 -  (2a- 1)x  - 4a - 3 = 0 


a) Chøng minh r»ng ph­¬ng tr×nh lu«n cã nghiÖm víi mäi gi¸ trÞ cña a


b) T×m hÖ thøc liªn hÖ gi÷a hai nghiÖm kh«ng phô thuéc vµo a


c) T×m gi¸ trÞ nhá nhËt cña biÓu thøc A = x12 +  x22   

Bµi tËp 19: Cho ph­¬ng tr×nh: x2 -  (2m- 6)x  + m  -13 = 0


a) Chøng minh r»ng ph­¬ng tr×nh lu«n cã hai nghiÖm ph©n biÖt


b) T×m gi¸ trÞ nhá nhÊt cña biÓu thøc A = x1. x2  -  x12 -  x22   

GI ẢI  
[image: image327.wmf]-+=
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Bµi tËp 20: Cho ph­¬ng tr×nh: x2 -  2(m+4)x  + m2  - 8 = 0


a) T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n biÖt


b) T×m m ®Ó A = x12 +  x22  -  x1 - x2 ®¹t gi¸ trÞ nhá nhÊt


c)  T×m m ®Ó B =  x1  + x2 -  3x1x2 ®¹t gi¸ trÞ lín nhÊt


d) T×m m  ®Ó C = x12 +  x22  - x1x2
Bµi tËp 21: Cho ph­¬ng tr×nh: ( m - 1) x2 + 2mx  + m  + 1 = 0


a) Gi¶i ph­¬ng tr×nh víi m = 4


b) T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm tr¸i dÊu


c) T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm x1 vµ x2 tho¶ m·n: A = x12 x2  + x22x1

d) T×m hÖ thøc liªn hÖ gi÷a hai nghiÖm kh«ng phô thuéc vµo m 

Bµi tËp 22: T×m gi¸ trÞ cña m ®Ó c¸c nghiÖm x1, x2 cña ph­¬ng tr×nh

 mx2 - 2(m - 2)x + (m - 3) = 0 tho¶ m·n ®iÒu kiÖn 
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Bµi tËp 23:

Cho ph­¬ng tr×nh x2 - 2(m - 2)x + (m2 + 2m - 3) = 0. T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm x1, x2 ph©n biÖt tho¶ m·n 
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Bµi tËp 24:

Cho ph­¬ng tr×nh: mx2 - 2(m + 1)x + (m - 4) = 0 (m lµ tham sè).

a) X¸c ®Þnh m ®Ó c¸c nghiÖm x1; x2 cña ph­¬ng tr×nh tho¶ m·n 

x1 + 4x2  = 3

b) T×m mét hÖ thøc gi÷a x1; x2 mµ kh«ng phô thuéc vµo m

Bµi tËp 25:  Cho ph­¬ng tr×nh x2 - (m + 3)x + 2(m + 1) = 0 

(1)

T×m gi¸ trÞ cña tham sè m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã (1) cã nghiÖm x1 = 2x2.

Bµi tËp 26: Cho ph­¬ng tr×nh mx2 - 2(m + 1)x + (m - 4) = 0

a) T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm.

b) T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm tr¸i dÊu. Khi ®ã trong hai nghiÖm, nghiÖm nµo cã gi¸ trÞ tuyÖt ®èi lín h¬n?

c) X¸c ®Þnh m ®Ó c¸c nghiÖm  x1; x2 cña ph­¬ng tr×nh tho¶ m·n: x1 + 4x2 = 3.

d) T×m mét hÖ thøc gi÷a x1, x2 mµ kh«ng phô thuéc vµo m.

Bµi tËp 27:


a) Víi gi¸ trÞ nµo m th× hai ph­¬ng tr×nh sau cã Ýt nhËt mét nghiÖm chung. T×m nghiÖm chung ®ã?

x2 - (m + 4)x + m + 5 = 0


(1)

x2 - (m + 2)x + m + 1 = 0


(2)

b) T×m gi¸ trÞ cña m ®Ó  nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh (1) lµ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh (2) vµ ng­îc l¹i.

Bµi tËp 28:
Gäi x1, x2 lµ c¸c nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh: 

x2 - (2m - 1)x + m – 2 = 0

T×m m ®Ó 
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Bµi tËp 29: Gäi x1; x2 lµ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh:


2x2 + 2(m + 1)x + m2 + 4m + 3 = 0

T×m gi¸ trÞ lín nhÊt cña biÓu thøc: A =(x1x2 - 2x1 - 2x2(
Bµi tËp 30:  Gäi x1, x2 lµ c¸c nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh.

x2 + 2(m - 2)x - 2m + 7 = 0

T×m m ®Ó 
[image: image331.wmf]2
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Bµi tËp 31: Cho ph­¬ng tr×nh: x2 - m + (m - 2)2 = 0

T×m gi¸ trÞ lín nhÊt vµ nhá nhÊt cña biÓu thøc

A = x1x2 + 2x1 + 2x2
Bµi tËp 32: Cho ph­¬ng tr×nh: x2 - 2(m + 1)x + 2m + 10 = 0 (m lµ tham sè). T×m m sao cho 2 nghiÖm x1; x2 cña ph­¬ng tr×nh tho¶ m·n 10x1x2 +
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 ®¹t gi¸ trÞ nhá nhÊt. T×m gi¸ trÞ ®ã.

CHUYÊN ĐỀ 5: HỆ THỨC LƯỢNG TRONG TAM GIÁC VUÔNG
TỈ SỐ LƯỢNG GIÁC CỦA GÓC NHỌN

A.KIẾN THỨC CƠ BẢN

1.Định lý Pitago



[image: image333.wmf]ABC
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 vuông tại A 
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2.Hệ thức lượng trong tam giác vuông
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1) AB2 = BH.BC; AC2 = CH.BC


2) AB.AC = AH.BC


3) AH2 = BH.HC


4) 
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Kết quả:


-Với tam giác đều cạnh là a, ta có: 
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3.Tỉ số lượng giác của góc nhọn


Đặt 
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 khi đó:
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Kết quả suy ra:
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4) Cho 
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 nhọn, BC = a; AC = b; AB = c khi đó:


[image: image345.wmf]222

ABC

1

abc2bc.cosA;SbcsinA

2

D

=+-=


B.MỘT SỐ VÍ DỤ

VD1.Cho tam giác ABC có AB>AC, kẻ trung tuyến AM và đường cao AH. Chứng minh:
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VD2.Cho hình thang ABCD (AB//CD có AB = 3cm; CD = 14cm; AC = 15cm; BD = 8cm.


a) Chứng minh AC vuông góc với BD.


b) Tính diện tích hình thang.

VD3.Tính diện tích hình bình hành ABCD biết AD = 12; DC = 15; 
[image: image347.wmf]Ð
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C.MỘT SỐ BÀI TẬP CƠ BẢN
1.Cho tam giác ABC vuông cân tại A, trung tuyến BD. Gọi I là hình chiếu của C trên BD, H là hình chiếu của I trên AC.


Chứng minh: AH = 3HI.

2.Qua đỉnh A của hình vuông ABCD cạnh bằng a, vẽ một đường thẳng cắt BC ở E và cắt đường thẳng DC ở F.


Chứng minh: 
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3.Cho tam giác cân ABC có đáy BC = a; 
[image: image349.wmf]Ð
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. Kẻ các đường cao AE, BF.


a) Tính các cạnh của tam giác BFC theo a và tỉ số lượng giác của góc 
[image: image352.wmf]a

.


b) Tính theo a, theo các tỉ số lượng giác của góc 
[image: image353.wmf]a

 và 
[image: image354.wmf]2

a

, các cạnh của tam giác ABF, BFC.


c) Từ các kết quả trên, chứng minh các đẳng thức sau:



[image: image355.wmf]22

2

2tg

1)sin22sincos;2)cos2=cossin;3)tg2

1tg

a

a=aaaa-aa=

-a


------------------------------------------------------------------

CHUYÊN ĐỀ 6: CHỨNG MINH - BẰNG NHAU – SONG SONG, VUÔNG GÓC - ĐỒNG QUY, THẲNG HÀNG

A.KIẾN THỨC CƠ BẢN

1.Tam giác bằng nhau


a) Khái niệm: 
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b) Các trường hợp bằng nhau của hai tam giác: c.c.c; c.g.c; g.c.g.


c) Các trường hợp bằng nhau của hai tam giác vuông: hai cạnh góc vuông; cạnh huyền và một cạnh góc vuông; cạnh huyền và một góc nhọn.


d) Hệ quả: Hai tam giác bằng nhau thì các đường cao; các đường phân giác; các đường trung tuyến tương ứng bằng nhau.

2.Chứng minh hai góc bằng nhau


-Dùng hai tam giác bằng nhau hoặc hai tam giác đồng dạng, hai góc của tam giác cân, đều; hai góc của hình thang cân, hình bình hành, …


-Dùng quan hệ giữa các góc trung gian với các góc cần chứng minh.


-Dùng quan hệ các góc tạo bởi các đường thẳng song song, đối đỉnh.


-Dùng mối quan hệ của các góc với đường tròn.(Chứng minh 2 góc nội tiếp cùng chắn một cung hoặc hai cung bằng nhau của một đường tròn, …)

3.Chứng minh hai đoạn thẳng bằng nhau


-Dùng đoạn thẳng trung gian.


-Dùng hai tam giác bằng nhau.


-Ứng dụng tính chất đặc biệt của tam giác cân, tam giác đều, trung tuyến ứng với cạnh huyền của tam giác vuông, hình thang cân, hình chữ nhật, …


-Sử dụng các yếu tố của đường tròn: hai dây cung của hai cung bằng nhau, hai đường kính của một đường tròn, …


-Dùng tính chất đường trung bình của tam giác, hình thang, …

4.Chứng minh hai đường thẳng, hai đoạn thẳng song song


-Dùng mối quan hệ giữa các góc: So le bằng nhau, đồng vị bằng nhau, trong cùng phía bù nhau, …


-Dùng mối quan hệ cùng song song, vuông góc với đường thẳng thứ ba.


-Áp dụng định lý đảo của định lý Talet.


-Áp dụng tính chất của các tứ giác đặc biệt, đường trung bình của tam giác.


-Dùng tính chất hai dây chắn giữa hai cung bằng nhau của một đường tròn.

5.Chứng minh hai đường thẳng vuông góc


-Chứng minh chúng song song với hai đường vuông góc khác.


-Dùng tính chất: đường thẳng vuông góc với một trong hai đường thẳng song song thì vuông góc với đường thẳng còn lại.


-Dùng tính chất của đường cao và cạnh đối diện trong một tam giác.


-Đường kính đi qua trung điểm của dây.


-Phân giác của hai góc kề bù nhau.

6.Chứng minh ba điểm thẳng hàng


-Dùng tiên đề Ơclit: Nếu AB//d; BC//d thì A, B, C thẳng hàng.


-Áp dụng tính chất các điểm đặc biệt trong tam giác: trọng tâm, trực tâm, tâm đường tròn ngoại tiếp, …


-Chứng minh 2 tia tạo bởi ba điểm tạo thành góc bẹt: Nếu góc ABC bằng 1800 thì A, B, C thẳng hàng.


-Áp dụng tính chất: Hai góc bằng nhau có hai cạnh nằm trên một đường thẳng và hai cạnh kia nằm trên hai nửa mặt phẳng với bờ là đường thẳng trên.


-Chứng minh AC là đường kính của đường tròn tâm B.

7.Chứng minh các đường thẳng đồng quy


-Áp dụng tính chất các đường đồng quy trong tam giác.


-Chứng minh các đường thẳng cùng đi qua một điểm: Ta chỉ ra hai đường thẳng cắt nhau tại một điểm và chứng minh đường thẳng còn lại đi qua điểm đó.


-Dùng định lý đảo của định lý Talet

CHUYÊN ĐỀ 7: CHỨNG MINH HAI TAM GIÁC ĐỒNG DẠNG

HỆ THỨC HÌNH HỌC

A.KIẾN THỨC CƠ BẢN

1.Tam giác đồng dạng


-Khái niệm: 
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-Các trường hợp đồng dạng của hai tam giác: c – c – c; c – g – c; g – g.


-Các trường hợp đồng dạng của hai tam giác vuông: góc nhọn; hai cạnh góc vuông; cạnh huyền - cạnh góc vuông…


*Tính chất: Hai tam giác đồng dạng thì tỉ số hai đường cao, hai đường phân giác, hai đường trung tuyến tương ứng, hai chu vi bằng tỉ số đồng dạng; tỉ số hai diện tích bằng bình phương tỉ số đồng dạng.

2.Phương pháp chứng minh hệ thức hình học


-Dùng định lí Talet, tính chất đường phân giác, tam giác đồng dạng, các hệ thức lượng trong tam giác vuông, …

Giả sử cần chứng minh MA.MB = MC.MD


-Chứng minh hai tam giác MAC và MDB đồng dạng hoặc hai tam giác MAD và MCB.


-Trong trường hợp 5 điểm đó cùng nằm trên một đường thẳng thì cần chứng minh các tích trên cùng bằng tích thứ ba.


Nếu cần chứng minh MT2 = MA.MB thì chứng minh hai tam giác MTA và MBT đồng dạng hoặc so sánh với tích thứ ba.


Ngoài ra cần chú ý đến việc sử dụng các hệ thức trong tam giác vuông; phương tích của một điểm với đường tròn.
CHUYÊN ĐỀ 8:  CHỨNG MINH TỨ GIÁC NỘI TIẾP

A.KIẾN THỨC CƠ BẢN

Phương pháp chứng minh


-Chứng minh bốn đỉnh của tứ giác cùng cách đều một điểm.

-Chứng minh tứ giác có hai góc đối diện bù nhau.


-Chứng minh hai đỉnh cùng nhìn đoạn thẳng tạo bởi hai điểm còn lại hai góc bằng nhau.


-Chứng minh tổng của góc ngoài tại một đỉnh với góc trong đối diện bù nhau.


-Nếu MA.MB = MC.MD hoặc NA.ND = NC.NB thì tứ giác ABCD nột tiếp. (Trong đó 
[image: image358.wmf]MABCD;NADBC

=Ç=Ç

)


-Nếu PA.PC = PB.PD thì tứ giác ABCD nội tiếp. (Trong đó 
[image: image359.wmf]PACBD

=Ç

)


-Chứng minh tứ giác đó là hình thang cân; hình chữ nhật; hình vuông; …

Nếu cần chứng minh cho nhiều điểm cùng thuộc một đường tròn ta có thể chứng minh lần lượt 4 điểm một lúc. Song cần chú ý tính chất “Qua 3 điểm không thẳng hàng xác định duy nhất một đường tròn”
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